

九二共識是兩岸關係的定海神針

公論

七月廿六日，「九二共識卅周年座談會」在北京舉行。卅年前，兩岸

中國人毅然選擇以對話代替對抗，以溝通化解分歧、以協商促進合作，達成了「九二共識」。卅年來兩岸關係發展歷程反復證明，「九二共識」對兩岸建立基本互信、開展對話協商、增進兩岸同胞福祉，發揮了不可替代的重要作用。「九二共識」始終是改善和發展兩岸關係的定海神針。

一九九二年，海峽兩岸關係協會（海協會）與臺灣海峽交流基金會（海基會）經兩岸雙方分別授權，通過反復協商溝通及函電往來，最終形成各自以口頭方式表述「海峽兩岸均堅持一個中國原則」的「九二共識」，其過程和內容均有明確檔和文字記錄，白紙黑字、清晰可考。

回顧「九二共識」達成的歷史原貌，兩岸雙方「堅持一個中國原則，追求

國家統一」的態度明確，「海峽兩岸同屬一個中國，共同努力謀求國家統一」的核心要義在各自表述中得到充分体现。雙方求一個中國之大「同」，存兩岸分歧之小「異」，均認同「在海峽兩岸事務性商談中，不涉及一個中國的政治涵義」，從而打開了兩岸之間對話和交往的大門。

「九二共識」的達成為改善和發展兩岸關係奠定了堅實的政治基礎。有了這個政治基礎，兩岸對話協商才能順利展開，兩岸政治互動和黨際交流才能具備條件，兩岸關係才能行穩致遠。二〇〇八年海協會和臺灣海基會在「九二共識」基礎上恢復商談後共舉行了十一次會談，簽署了《海峽兩岸經濟合作框架協定》等廿三項協定，進一步提高了兩岸交流合作的制度化水準。二〇一五年十一月七日，兩岸領導人實現自一九四九年以來的首次會晤，將兩岸關係和政治互動提升到新的高度。

在堅持「九二共識」、反對「台灣獨」的共同政治基礎上，兩岸各領域交流合作不斷擴大深化，厚植了兩岸民眾的共同利益，開闢了兩岸關係和平發展的新局面。二〇〇八年五月至二〇一六年五月期間，兩岸實現全面直接雙向「三通」，兩岸定期客運航班總班次增至每週八百九十班。二〇一五年兩岸人員往來規模翻了一番，達到九百八十五萬六千多次；兩岸貿易總額達到一八八五點六億美元的新水準。

卅年來的實踐證明，「九二共識」是兩岸關係的定海神針，是確保兩岸關係和平發展的關鍵。承認「九二共識」，兩岸關係就會春暖花開；否定「九二共識」，兩岸關係就會地動山搖。民進黨當局自二〇一六年五月上臺以來，拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」，不斷拋出歪曲、否定「九二共識」的謬論，嚴重破壞了兩岸交流交往的政治根基，損害了臺

灣同胞的切身利益。堅持「九二共識」，正是要根絕「台獨」、「兩國論」這些邪門歪道，守護兩岸關係和平發展紅利，為兩岸關係發展保駕護航。近年來，儘管遭到民進黨當局的百般阻撓，但在兩岸同胞共同努力下，兩岸民間交流走深走實，各領域交流合作不斷推進，兩岸融合發展持續深化。正是出於對「九二共識」的認同，對大陸的嚮往、對兩岸同胞走近的期盼，越來越多的臺灣同胞來到大陸學習、工作、生活、創業，融入這片熱土，實現人生夢想。

九二共識卅周年座談會在北京舉行 汪洋致詞

「九二共識卅周年座談會」廿六日在北京人民大會堂舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席並講話。他強調，推動兩岸關係和平發展、推進黨解決台灣問題的基本主張。要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，貫徹落實新時代黨解決台灣問題的總體方略，廣泛團結海內外中華兒女，堅持一個中國原則和「九二共識」，共創祖國統一的歷史偉業，共享民族復興的偉大榮光。

汪洋指出，卅年前，兩岸中國人選擇以對話代替對抗、以溝通化解分歧、以協商促進合作，達成了各自以口頭方式表述「海峽兩岸均堅持一個中國原則」的「九二共識」，其核心要義是「海峽兩岸同屬一個中國，共同努力謀求國家統一」。這一過程和內容均有明確的文件和文字記錄，任何人、任何勢力都否定不了、歪曲不了。「九二共識」明確了兩岸關係的根本性質，奠定了兩岸關係發展的政

「九二共識」，背離一個中國原則，兩岸關係就會緊張動盪，損害台灣同胞切身利益。

汪洋強調，我們堅持「九二共識」，體現的是對兩岸民意的尊重，維護的是兩岸同胞的利益，捍衛的是兩岸關係和平發展的成果。我們願意以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景，願在一個中國原則基礎上，同台灣各黨派、團體和人士就兩岸政治問題和推進祖國和平統一進程的有關問題開展對話溝通、民主協商。

一切有利於發展兩岸關係、促進祖國統一進程的主張和努力，我們都歡迎和支持。「台獨」分裂是祖國統一的最大障礙，是民族復興的嚴重隱患。台灣當局拒不承認「九二共識」，一些國家縱容鼓動「台獨」分裂勢力滋事挑釁，發展下去只會將台灣推向災難深淵，給廣大台灣同胞帶來深重禍害。任何人、任何勢力都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志和強大能力。廣大台灣同胞要深刻認識統一有好處、「台獨」是絕路、外人靠不住的道理，做堂堂正正的中國人。



7月26日，「九二共識30周年座談會」在北京人民大會堂舉行，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席並講話。